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The System for Managing Enterprise Operational Efficiency
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managing efficiency of operational activities, its main essential character-
istics are defined. The author’s vision of managing operational efficiency 
based on the system approach is substantiated; the main elements of the 
system for managing operational efficiency, management tools that can be 
involved in this process are described. The structural and logical sequence 
of the stages of managing operational efficiency and their brief charac-
teristics are presented. The research was carried out using the methods 
of scientific abstraction, analysis and synthesis, systematization and gen-
eralization. The proposed approach corresponds to modern management 
concepts (value-oriented management, stakeholder approach, process-
oriented approach), unites various control contours, differentiates control 
methods by contours.
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Сытник А. В., Архипов Н. Н. Система управления эффективностью 

операционной деятельности предприятия
На основе обобщения и развития современных подходов к управлению 
эффективностью операционной деятельности определены его основ-
ные сущностные характеристики. Обосновано авторское видение 
управления эффективностью операционной деятельности на основе 
системного подхода; охарактеризованы основные элементы системы 
управления эффективностью операционной деятельности, управлен-
ческие инструменты, которые могут быть задействованы в этом 
процессе. Представлена структурно-логическая последовательность 
этапов управления эффективностью операционной деятельности 
и  их краткая характеристика. Исследование осуществлялось с приме-
нением методов научной абстракции, анализа и синтеза, системати-
зации и обобщения. Предложенный подход соответствует современ-
ным концепциям управления (ценностно-ориентированному менед-
жменту, стейкхолдерскому подходу, процессно-ориентированному 
подходу), объединяет различные контуры управления, дифференциру-
ет методы управления по контурам.
Ключевые слова: операционная деятельность, эффективность, 
управление эффективностью операционной деятельности, методы 
управления эффективностью операционной деятельности.
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Система управління ефективністю операційної діяльності підприємства

На основі узагальнення та розвитку сучасних підходів до управління ефективністю операційної діяльності визначено його основні сутнісні харак-
теристики. Обґрунтовано авторське бачення управління ефективністю операційної діяльності на засадах системного підходу; охарактеризовано 
основні елементи системи управління ефективністю операційної діяльності, управлінські інструменти, що можуть бути задіяні в цьому процесі. 
Наведено структурно-логічну послідовність етапів управління ефективністю операційної діяльності та їх коротку характеристику. Дослідження 
здійснювалось із застосуванням методів наукової абстракції, аналізу та синтезу, систематизації й узагальнення. Запропонований підхід відповідає 
сучасним концепціям управління (ціннісно-орієнтованому менеджменту, стейкхолдерському підходу, процесно-орієнтованому підходу), об’єднує різні 
контури управління, диференціює методи управління за контурами.
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Вступ. Ефективність функціонування підприємства 
є необхідною умовою його виживання та розвитку. Лише 
перевищення доходів над витратами створює можливос-
ті для розширеного інтенсивного відтворення підприєм-
ства. Незважаючи на велику увагу науковців до проблем 
забезпечення ефективного функціонування підприємства, 
кардинальна зміна умов господарювання формує нові ви-
моги до системи управління ефективністю підприємства, 
що пов’язано з суттєвою зміною чинників її забезпечення. 
Якщо раніше рівень ефективності підприємства здебіль-
шого визначали матеріальні ресурси, то за сучасних умов 
її переважними чинниками є розвиток компетентностей, 
вдосконалення бізнес-моделі підприємства, відносини 
зі стейкхолдерами. 

Велика частка збиткових підприємств в Україні свід-
чить про те, що питання управління ефективністю не втра-
чають актуальності, і керівники підприємств зацікавлені у 
розробці заходів, спрямованих на її розв’язання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
українських учених питання управління ефективністю ви-
вчали: І. П. Скобелева [1], А. Г. Гончарук [2; 3], Т. А. Гово-
рушко [4], А.В. Куценко [5; 6], Г. Е. Куденко [7], І. Б. Тадика 
[8], Л. І. Кравченко, І. О. Бланк, О. І. Олексюк, І. Ю. Власо-
ва та Н. О. Мелушова, А. А. Мазаракі, С. Ф. Покропивний,  
В. М. Колот, Г. В. Савицька й ін. Проте єдиної думки щодо 
визначення сутності та змісту управління ефективністю 
операційної діяльності немає.

Одним із перших вітчизняних науковців поняття 
«управління ефективністю» в макроекономічному аспекті 
розглянув Б. Смєхов, використовуючи для опису можли-
востей підвищення ефективності суспільного виробни-
цтва  [9].

В період побудови ринкової економіки під управлін-
ням ефективністю підприємства малося на увазі здійснення 
низки управлінських функцій (планування, вимірювання, 
аналіз, контроль) щодо окремих показників ефективності 
виробництва і фінансових результатів, наприклад, продук-
тивності праці або прибутку, з метою забезпечення їхнього 
зростання [10–13]. Проте ці дослідження були спрямовані 
переважно на виживання підприємств за кризових умов і 
невизначених перспектив розвитку [14], через що їх резуль-
тати здебільшого мали специфічний антикризовий харак-
тер та були орієнтовані на короткострокову перспективу. 
Окрім того, вони спиралися на методологію аналізу ефек-
тивності соціалістичного підприємства [1], що є непридат-
ною для використання в ринкових умовах.

На думку А. В. Куценко, управління ефективністю 
діяльності підприємства являє собою цілеспрямоване опе-
ративне регулювання діяльності за напрямами управління 
ефективністю для забезпечення відповідності фактичного 
стану підприємства заданим параметрам [5, с. 18]. Недолі-
ком цього визначення можна назвати вузькі часові рамки, 
що обмежуються оперативним рівнем і відповідними йому 
функціональними напрямами управління.

А. Г. Гончарук вважає, що управління ефективніс-
тю – це стратегічний підхід менеджменту, створений для 
моніторингу ефективності роботи підприємства. Він опи-
сує методологію, вимір, процеси, системи та програмне за-
безпечення, яке використовується для моніторингу ефек-
тивності на різних підприємствах, а також у державному 

управлінні [15, с. 138]. На наш погляд, такий підхід не ви-
черпує всі потреби управління, бо орієнтується лише на 
один контур управління – стратегічний, в межах якого не-
можливо розв’язати всі проблеми забезпечення ефектив-
ного функціонування підприємства.

У зарубіжній науковій літературі також відсутнє од-
нозначне розуміння поняття «Управління ефективністю». 
Так, на думку С. Хетфілд, – це процес створення робочого 
середовища, в якому люди мають можливість продемон-
струвати свої найкращі здібності. «Управління ефективніс-
тю – цілісна робоча система, яка починається, коли робота 
визначена як необхідна ... і закінчується, коли працівник за-
лишає ваше підприємство» [16]. Таким чином, це поняття 
розглядається у широкому контексті робочої системи, йду-
чи від поширеного уявлення про управління ефективністю 
як субституту традиційної системи оцінки діяльності.

На думку Е. Холдсворд і Д. Джирасин, управління 
ефективністю включає заходи зі спільної роботи, довго-
строкового мислення, формування людського капіталу та 
лояльності клієнтів. Воно оцінює лідерів, які будують люд-
ський капітал, мотивацію співробітників і розвиток персо-
налу, а також управління ними. У своїй монографії ці авто-
ри виділяють два засоби управління ефективністю:

Розвиток ефективності, що обіцяє мотивацію на 
робочому місці та професійну підготовку співробітників;

Вимірювання ефективності, що робить співробіт-
ників відповідальними та оцінює їхній внесок [17]. 

Доцільно буде навести визначення британського до-
слідника С. Хатчінсона, який вважає, що хоча управління 
ефективністю має багато різних значень, проте, по суті, 
воно є поліпшенням ефективності та, як правило, відно-
ситься до ряду ініціатив у галузі управління, які прагнуть 
зробити ефективність більш «керованою». Його можна 
розглядати з самих різних точок зору, включаючи стратегії 
організаційної поведінки, операційний менеджмент, еко-
номіку та бухгалтерський облік, а також управління персо-
налом [18]. 

Існують також інші, на відміну від вищенаведених, 
більш системні визначення сутності управління ефектив-
ністю, наприклад: управління ефективністю є постійним, 
систематичним підходом до вдосконалення результатів 
за допомогою науково-обґрунтованих рішень, постійного 
організаційного навчання і зосередження на звітності за 
результатами діяльності [19, с. 11]; управління ефектив-
ністю – це особливий підхід менеджменту, створений для 
забезпечення ефективної роботи підприємства, що описує 
методологію, вимірювання, процеси, методи, методики, 
системи та програмне забезпечення, які використовуються 
для діагностики (оцінки), аналізу, контролю і забезпечен-
ня зростання ефективності діяльності на різних підпри-
ємствах [2, с. 82]. Ці підходи є досить універсальними та 
водночас конкретизованими за змістовним наповненням. 
Проте найбільш вдалий підхід, на нашу думку, формулює Н. 
О. Лазарева, яка визначає управління ефективністю як ін-
тегрований підхід менеджменту, що об’єднує різні напрями 
діяльності підприємства, включаючи стратегію, управління 
персоналом, операційний менеджмент, планування, ана-
ліз, облік і контроль, відповідні методи, моделі, системи та 
програмне забезпечення задля забезпечення сталого зрос-
тання ефективності діяльності підприємства [20, с. 108].  
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Водночас він потребує структуризації та уточнення за ба-
гатьма аспектами.

Постановка завдання. Зважаючи на розбіжності 
тлумачення науковцями поняття «управління ефективніс-
тю» та його змістовного наповнення, дослідження має за 
мету уточнити трактовку поняття «управління ефективніс-
тю операційної діяльності» і запропонувати підхід до його 
побудови на підприємстві відповідно до сучасних умов 
господарювання. 

Методи та матеріали. Дослідження ґрунтується на 
принципах системного підходу та здійснювалось із засто-
суванням методів наукової абстракції, аналізу й синтезу, 
систематизації й узагальнення. 

Виклад основного матеріалу. Операційна діяль-
ність являє собою основну діяльність підприємства, яка 
пов’язана з виробництвом і реалізацією продукції (робіт, 
послуг), забезпечує основну частку доходу і є основним 
джерелом формування цінності підприємства. А отже, 
управління ефективністю саме операційної діяльності є 
пріоритетним напрямком роботи для менеджменту під-
приємства.

Узагальнення та розвиток наявних підходів до розу-
міння поняття «управління ефективністю» дозволило нам 
виокремити такі його сутнісні характеристики:

з позицій системного підходу це управління являє  
собою систему спеціальних принципів і методів, 
реалізація яких дозволяє вдосконалювати опера-
ційну діяльність підприємства [23];
це процес покращення результатів операційної ді- 
яльності, що здійснюється на постійній і система-
тичній основі [19];

це циклічний процес, що охоплює стандартні  
функції управління: планування, організацію, ко-
ординацію, регулювання та контроль параметрів 
і результатів операційної діяльності [20];
це процес, який в сучасних умовах грунтується на  
постійному навчанні організації [19];
це система, що інтегрована в загальну систему ме- 
неджменту й узгоджена з її основними організа-
ційними параметрами, потребує залучення широ-
кого кола персоналу і може будуватись на основі 
проектного підходу;
це поліфункціональний процес, що охоплює різні  
функціональні напрями управління, з огляду на те, 
що він передбачає управління усіма видами ресур-
сів, що використовуються в операційній діяльнос-
ті; всіма бізнес-процесами операційної діяльності;
це багаторівневий процес, що здійснюється за  
трьома контурами управління: стратегічним, по-
точним, оперативним;
це процес, що передбачає узгодження економіч- 
них інтересів різних стейкхолдерів, формування 
та розвиток відносин з ними. 

Таким чином, управління ефективністю операційної 
діяльності можна визначити як поліфункціональний бага-
торівневий циклічний процес, спрямований на вдоскона-
лення операційної діяльності та покращення її результатів, 
що грунтується на спеціальній системі методів, організа-
ційному навчанні, розвитку відносин зі стейкхолдерами. 

З позицій системного підходу управління ефектив-
ністю операційної діяльності можна охарактеризувати та-
ким чином (табл. 1).

Таблиця 1

Характеристика елементів системи управління ефективністю операційної діяльності

елементи системи Характеристика елементів

1 2

принципи управління науковості, динамічності, системності, економічності, синергії, орієнтації на стадію життєвого циклу

мета управління підвищення ефективності операційної діяльності з метою зростання вартості підприємства

Задачі управління

підвищення ефективності використання операційного персоналу; 
підвищення ефективності використання операційних активів (оборотних і необоротних); 
підвищення ефективності бізнес-процесів операційної діяльності; 
оптимізація операційних витрат підприємства; 
максимізація операційного прибутку при заданому рівні операційного ризику; 
оптимізація відносин зі стейкхолдерами операційної діяльності; 
максимізація потенціалу операційної діяльності підприємства; 
підвищення конкурентоспроможності підприємства та зміцнення його позиції на ринку; 
підвищення якості продукції та послуг 

рівні управління
Стратегічний; 
поточний; 
оперативний 

об’єкти управління
рівень конкурентоспроможності підприємства, потенціал операційної діяльності; відносини зі 
стейкхолдерами операційної діяльності; якість продукції; ресурси, бізнес-процеси, результати опе-
раційної діяльності

Суб’єкти управління

власники підприємства, директор, комерційний директор, керівник планово-економічного відділу, 
керівник відділу персоналу, керівник відділу маркетингу (стратегічний рівень управління); еконо-
міст, фахівець з закупівельної діяльності, фахівець комерційного відділу, завідувач складом, завід-
увачі відділами та секціями (поточний рівень управління); мерчандайзер, адміністратор торгового 
залу (оперативний рівень)
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Управління ефективністю операційної діяльності 
грунтується на принципах: науковості, який передбачає 
застосування науково обгрунтованих методів управлін-
ня; динамічності, тобто постійне врахування змін зо-
внішнього середовища функціонування підприємства 
в процесі прийняття рішень; системності, що передбачає 
усвідомлення цілісності та взаємопов’язаності окремих 
елементів підприємства, взаємопов’язаності та обумов-
леності рішень щодо операційної діяльності; економіч-
ності, що потребує забезпечення більшого ефекту від ре-
алізації рішення порівняно з витратами на їх реалізацію; 
синергії – врахування можливості одержання додатко-
вого ефекту від комбінації окремих напрямів операцій-
ної діяльності, рішень щодо її розвитку та вдосконален-
ня; орієнтації на стадію життєвого циклу, який полягає 
у можливості і необхідності диференціації цілей та ме-
тодів управління відповідно до стадії життєвого циклу 
(СЖЦ) підприємства. 

Мета управління ефективністю операційної діяль-
ності підприємства підпорядковується його цільовій функ-

ції – максимізації вартості підприємства. З огляду на те, що 
ринкова вартість обумовлюється обсягами майбутнього 
вільного грошового потоку, суттєва частка якого форму-
ється саме результатами операційної діяльності, можна 
визначити локальну мету управління ефективністю опера-
ційної діяльності – підвищення (максимізацію) її рівня, що 
проявляється у зростанні показника скоригованого опера-
ційного прибутку до відшкодування фінансових витрат та 
амортизації (СОПФА). Зазначений показник оцінюється за 
таким алгоритмом (1).
 СОПФВА = ОП × (1 – Сп) + А, (1)
де      ОП – операційний прибуток (фінансовий результат від 
операційної діяльності у ф.№ 2); 

Сп – ставка податку на прибуток; 
А – амортизація необоротних активів.
Мета управління ефективністю операційною діяль-

ністю обумовлює задачі та об’єкти управління, деталізація 
яких здійснена на основі дослідження процесу створення 
цінності на підприємстві (рис. 1).

1 2

Функціональні підсисте-
ми управління

Управління потенціалом операційної діяльності та конкурентоспроможністю; 
управління відносинами зі стейкхолдерами операційної діяльності; 
управління якістю продукції та послуг; 
управління ресурсами операційної діяльності; 
управління бізнес-процесами операційної діяльності; 
управління результатами операційної діяльності 

Джерело: сформовано автором

Закінчення табл. 1

Здібності та 
компетентності 

Комбінація 
ресурсів

Підприємство Вихід

Готовий 
продукт, 
послуга

Вартість 
підприємства

Зовнішні 
стейкхолдери

Вхід

Ресурси

Конкурентоспроможність підприємства

Зовнішні 
стейкхолдери

Внутрішні стейкхолдери

Бізнес-процеси 
(трансформація ресурсів)

рис. 1. процес і фактори формування цінності підприємства 

Джерело: доповнено авторами за [21, с. 135]

Так, рис. 1 дозволяє прослідкувати основні фактори 
формування цінності підприємства, а саме: вміння взаємо-
діяти з різними стейкхолдерами (зовнішніми та внутрішні-
ми), формувати унікальні комбінації ресурсів, здібності та 
компетентності, які визначатимуть конкурентні переваги 
підприємства. Ефективна бізнес-модель і бізнес-процеси 
підприємства обумовлюють якість готових продуктів, то-
варів, послуг підприємства, тобто визначають цінність 
підприємства для споживачів, що також суттєво впливає 

на рівень конкурентоспроможності підприємства та його 
ринкову вартість. Таким чином, важливими об’єктами 
управління ефективністю операційної діяльності виступа-
ють потенціал операційної діяльності та конкурентоспро-
можність підприємства; якість продукції; ресурси підпри-
ємства; результати операційної діяльності; відносини зі 
стейкхолдерами. Відповідно до них визначено і функціо-
нальні напрями управління ефективністю операційної ді-
яльності підприємства.
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Поліфункціональність і різноконтурність процесу 
управління ефективністю операційної діяльності обумов-
лює широку номенклатуру застосовуваних методів і підхо-
дів, які в узагальненому вигляді можна диференціювати за 
рівнями управління (табл. 2).

Важливим аспектом формування системи управлін-
ня ефективністю операційної діяльності підприємства є 
розроблення структурно-логічної схеми етапів управління. 
В сучасних дослідженнях відсутня одностайність серед на-
уковців щодо вирішення цього питання. Так, Саричев Д.  О. 

Таблиця 2

Методи управління ефективністю операційної діяльності підприємства

Контур управління Мета та коротка характеристика Методи управління

Стратегічний
розробка операційної стратегії, 
стратегічного плану розвитку 
операційної діяльності

Стратегічні карти; збалансована система показників; GAP-аналіз; 
SWOT-аналіз; PEST-аналіз; метод кореляційно-регресійного аналізу; 
матриця Бостонської групи; принципи теорії обмеження; метод 
ощадливого виробництва і 6σ; вартісно-функціональний аналіз; сце-
нарний підхід 

поточний 
розробка поточного плану опе-
раційної діяльності та реалізація 
операційної стратегії

авС-метод; XyZ-метод; факторно-аналітичний метод; методи інте-
грального аналізу; метод kPI; CVP-аналіз; метод “точно в строк” (JIT); 
метод “планування потреб-ресурсів”(RP); модель EOQ; нормативний 
метод; метод оцінки ефективності бізнес-процесів; діаграма ісікави; 
діаграма парето

оперативний 
розробка та виконання 
оперативно-календарних планів 
операційної діяльності

метод бюджетування; порівняння; метод GANTT; метод PERT

Джерело: сформовано авторами

[22, с. 139–140] пропонує циклічну модель управління 
ефективністю операційної діяльності, вихідним етапом 
якої є усвідомлення необхідності у покращенні організації 
операційної діяльності, розроблення заходів щодо її вдо-
сконалення та наступне порівняння очікуваних показників 
ефективності з цільовими. Критерієм прийняття рішення 
щодо покращення операційної діяльності є позитивне зна-
чення чистої приведеної вартості (NPV) від впровадження 
заходів із удосконалення. Особливістю зазначеного автор-
ського бачення є проектний підхід в основі його формуван-
ня. На наш погляд, такий підхід можна застосовувати для 
оцінки доцільності впровадження проектів вдосконалення 
операційної діяльності стратегічних масштабів (переосна-
щення, модернізація, заміна устаткування, реінжиніринг 
бізнес-процесів, програм навчання персоналу, запрова-
дження інформаційних систем управління операційною ді-
яльністю тощо). Проте він не враховує потреби поточного 
й оперативного контурів управління ефективністю.

Згідно з Е. Нілі цикл управління ефективністю містить 
5 послідовних етапів [23]: планування, виконання, оцінка, 
підготовка, заохочення.  Зазначений підхід, на наш погляд, 
характеризується достатньою універсальністю, проте не 
враховує ряд стандартних етапів управління (наприклад, 
контроль) і може передбачати широкий ступінь варіатив-
ності змісту окремих етапів, що потребує уточнення.

Дж. Грем  об’єднує в загальному циклі управління 
ефективністю два підцикли – організаційний та управ-
ління персоналом, кожен з яких складається з декількох 
етапів: визначення вимог покупців та інвесторів, розробка 
планів (розвитку та підготовки персоналу), управління ді-
яльністю, оцінка результатів та їх порівняння з очікуван-
нями тощо [24]. 

Виходячи із запропонованого підходу до характерис-
тики окремих елементів системи управління операційною 

діяльністю підприємства, узагальнюючи та розвиваючи 
наявні напрацювання, запропоновано таку структурно-
логічну послідовність етапів управління (рис. 2).

На першому етапі управління здійснюється стра-
тегічний аналіз, в межах якого ідентифікуються сильні та 
слабкі сторони, можливості та загрози розвитку операцій-
ної діяльності підприємства, оцінюється позиція підприєм-
ства на ринку відносно конкурентів, її основні конкурентні 
переваги у сфері операційної діяльності. Цей етап загалом 
дозволяє оцінити операційну стратегію підприємства, її 
ефективність, відповідність умовам функціонування та 
цільовим орієнтирам розвитку. В межах цього етапу може 
бути використаний широкий діапазон методів стратегічно-
го фінансового аналізу.

Наступний етап передбачає формування операційної 
стратегії, яка суттєво залежить від стадії життєвого циклу, 
ситуації на ринку й інших численних факторів. В межах 
цього етапу формуються стратегічні операційні цілі, які 
конкретизуються у стратегічних операційних показниках 
діяльності, які можна систематизувати за допомогою різ-
них інструментів: збалансованої системи показників (BSC), 
моделі Мейсела, методу “бортової панелі” (Tableau de bord), 
піраміди ефективності К. Мак-Найра, Р. Лінча, К. Кросса 
та ін. Обґрунтовані в операційній стратегії цільові показ-
ники порівнюються з потенціалом операційної діяльності: 
якщо потенціал підприємства цілком дозволяє реалізувати 
стратегію, вона приймається і відбувається розроблення 
на основі результатів оперативного аналізу завдань по ре-
алізації операційної стратегії, які формалізуються у поточ-
ному плані операційної діяльності.

Якщо досягнення поставлених цілей не забезпечуєть-
ся наявним потенціалом, ініціюються зміни щодо вдоско-
налення операційної діяльності та формування програм її 
розвитку, зокрема: розвитку операційних активів, персона-
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лу, бізнес-процесів операційної діяльності, переглядаються 
та оновлюються програми лояльності клієнтів, якості. Ці 
процеси становлять третій етап управління ефективністю 
операційної діяльності підприємства.

Четвертий етап управління передбачає проведення 
оперативного аналізу стану та ефективності операційної 
діяльності підприємства, результати якого підтримують 
процес розроблення планів поточного й оперативного рів-
нів. У межах такого аналізу діагностуються вартість окре-
мих процесів операційної діяльності, особливості відносин 
з окремими покупцями та постачальниками, які можуть 
бути вдосконалені в майбутньому.

За результатами такого аналізу виявляються резерви 
покращення операційної діяльності, які враховуються при 
формуванні завдань щодо реалізації обраної операційної 
стратегії. На п’ятому етапі всі ці завдання формалізуються 
в поточному плані операційної діяльності підприємства.

На шостому етапі управління відбувається конкре-
тизація і деталізація завдань операційної діяльності, які 

оформлюються у вигляді оперативних бюджетів. Їх число 
та перелік визначається обсягами, видами та напрямами 
операційної діяльності, особливостями ресурсного потен-
ціалу підприємства тощо.

Сьомий етап пов’язаний з безпосередньою реалізаці-
єю процесів операційної діяльності та заходів щодо її вдо-
сконалення. Його результативність визначається якістю 
виконання попередніх етапів управління – з одного боку, та 
наявним потенціалом операційної діяльності – з іншого.

Восьмий етап управління безпосередньо пов’язаний 
з моніторингом стану й ефективності операційної діяль-
ності, тобто постійним відслідковуванням параметрів 
операційної діяльності за всіма аспектами: ресурси, про-
цеси, відносини зі стейкхолдерами. Система моніторингу 
операційної діяльності передбачає спостереження за по-
казниками різного рівня управління: стратегічного, поточ-
ного, оперативного, для кожного з яких диференціюється 
їх перелік і частота фіксації результатів спостереження. За-
звичай остання узгоджується з часовим горизонтом плану-

9. Контроль результатів та стану операційної діяльності підприємства

8. Моніторинг результатів та стану операційної діяльності підприємства

7. Реалізація заходів з вдосконалення (підтримання наявних стандартів) операційної діяльності

6. Формування оперативних бюджетів операційної діяльності підприємства

5. Формування поточного плану операційної діяльності підприємства

4. Оперативний аналіз стану операційної діяльності діяльності

Формування програм розвитку операційної діяльності :
 програма розвитку операційних активів;
 програма вдосконалення бізнес-процесів;
 програма розвитку персоналу;
 програма лояльності покупців;
 програма вдосконалення якості продукції/послуг

2.  Формування операційної стратегії підприємства

Формування 
стратегічної карти 
операційної 
діяльності

1. Стратегічний аналіз конкурентної позиції підприємства та потенціалу операційної діяльності (ПОД)

3. Ініціація змін в організації операційної діяльності підприємства

ЦСП 
відповідають ПОД

так

ні

Формування цільових 
стратегічних показників 
(ЦСП) операційної 
діяльності

рис. 2. Структурно-логічна послідовність етапів управління ефективністю операційної діяльності підприємства.

Джерело: сформовано авторами
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вання показників. Так, стратегічні показники оцінюються 
за підсумками року, поточні – щоквартально, оперативні  – 
за підсумками місяця, декади або тижня. Результатом моні-
торингу є звіт, в якому зафіксовано відхилення фактичного 
показника від планового з поясненням причин і відпові-
дального.

На стадії контролю (9 етап) здійснюється оцінка ха-
рактеру та масштабів виявлених відхилень, і приймаються 
рішення щодо їх усунення чи ініціації інших заходів. 

Висновки. На основі узагальнення та розвитку на-
явних досліджень вдосконалено сутність поняття «управ-
ління ефективністю операційної діяльності» та запропо-
новано підхід до формування системи такого управління, 
виокремлено й охарактеризовано її основні елементи, 
запропоновано структурно-логічну послідовність етапів 
управління. Перевагою запропонованого підходу є його 
орієнтація на регулювання чинників формування вартос-
ті підприємства, інтегрованість трьох контурів управлін-
ня (стратегічного, поточного, оперативного), що дозволяє 
розв’язувати весь необхідний спектр завдань щодо забез-
печення ефективності, узгодженість з сучасними концеп-
ціями управління (ціннісно-орієнтованим менеджментом, 
стейкхолдерським підходом, процесним управлінням). 

Перспективами подальших досліджень у цьому на-
прямку є формування алгоритму аналізу й управління 
ефективністю окремих процесів операційної діяльності, 
обґрунтування напрямів вдосконалення планування опе-
раційної діяльності.
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